

不可輕忽的背痛警訊 脊椎腫瘤

■ 汐止國泰綜合醫院 神經外科主任 / 謝政達

李先生，六十歲

因背部疼痛持續三個月伴隨著下肢乏力，至門診求診。病人表示，近一個月來體重下降六公斤，這個下背痛躺著也不會改善，症狀時好時壞。經影像學檢查後，發現腰椎第四五節有腫塊，破壞脊椎結構，並造成神經壓迫，緊急接受手術減壓及內固定治療，腫塊病理切片報告為轉移性腫瘤。李先生，手術後則接受標準化學藥物治療及放射線手術治療，目前腫瘤控制良好。

脊椎腫瘤常是臨床門診病患因為背痛求診，最容易被輕忽的病因。人體脊椎依位置可分為頸椎、胸椎、腰椎、薦椎及尾椎。每一節的脊椎，除了支撐體重、維持身體平衡外，利用脊椎椎體結構，保護重要的神經和血管。所以，脊椎產生了腫瘤，影響的不只是人體結構的改變，還有感覺、運動及自主神經系統功能，更嚴重者，可能影響呼吸、心跳。沒有及早接受治療，除了可能失能外，還有可能生命危險。

症 狀

脊椎產生腫瘤，臨床症狀，可依腫瘤侵犯的範圍，大致分為脊椎椎體病變、脊髓病變、血管病變及神經根病變。背痛，是一般脊椎腫瘤病患，最常見的症狀，這種背痛和一般扭傷的背痛不同，不會隨著姿勢的改變或臥床休息而減緩，另



分 類

脊椎腫瘤依腫瘤來源，可分為原發性和轉移性兩類。依流行病學統計，因為人體好發肺癌、肝癌、大腸癌及乳癌，惡性侵犯脊椎機率高，故臨床上，轉移性脊椎腫瘤比原發性脊椎腫瘤常見。依腫瘤特性，分為良性及惡性，一般轉移性脊椎腫瘤，皆為惡性腫瘤。若依腫瘤侵犯脊椎的位置，可分為以下三類：

• 脊髓硬膜外的腫瘤：

最常見的是脊椎轉移癌，除了可能直接壓迫脊髓神經之外，也可能破壞脊椎椎體而造成壓迫性骨折。

• 硬膜內、脊髓軟膜外的腫瘤：

多半是良性瘤，最常見的是神經鞘瘤及硬膜瘤。

• 脊髓內的腫瘤：

最常見的是室膜瘤和星狀細胞瘤。

顯像檢查

一般而言，脊椎X光檢查通常為第一線最主要的篩檢工具，但除非有結構上的改變，包含骨折或變形，不然，X光檢查的診斷率較低。若高度懷疑脊椎長腫瘤，接下來可能就是電腦斷層檢查甚至是磁振造影檢查。電腦斷層檢查主要是以椎體結構為檢查方向，所以，主要可能分析腫瘤破壞脊椎的範圍和可能的腫瘤特性。而磁振造影檢查，是目前脊椎腫瘤最佳標準的診斷方式，檢查同時會施打顯影劑，除可以清楚分析腫瘤侵犯的範圍和壓迫的區域外，更可能區分出腫瘤的特性。

治 療

依不同脊椎腫瘤的位置、來源和特性，治療方式簡單分為手術、化學治療及放射線治療三大類：

• 手術部份：

近十年來因手術技術(顯微手術、灌骨水泥及骨釘內固定)和工具的進步(顯微工具、顯微鏡、骨釘等)，開刀雖然仍有風險，但在利用顯微手術的技巧及配合手術中誘發電位的監測，可將腫瘤徹底的切除而永絕後患，除了可確定脊椎腫瘤的病理診斷，方便後續輔助治療外，也可立即改善病患術前變差的神經功能。但若遇到腫瘤無法完全切除時，也可以用化學治療及放射線治療，進行輔助治療。

• 化學治療：

就原發性脊椎腫瘤部份，可使用的藥物較少，但對轉移性脊椎腫瘤而言，因為標靶化學藥物發展迅速，目前，對某些特定的轉移性脊椎腫瘤，控制效果不錯。

• 放射線治療：

傳統的放射線治療，因為在照射的範圍，容易傷害到正常的組織，尤其是脊髓，常會造成治療後脊髓神經損傷，故利用傳統放射線治療脊椎腫瘤，效果常不好，而且副作用大。但，因為科技的進步，傳統放射線治療演進至立體定位放射線手術治療，除可給予腫瘤細胞大劑量放線射治療外，還可以正確的避開，正常的神經組織，達到脊椎腫瘤有效的治療與控制。如同我們醫院最新引進的智慧型真光刀，正是一部功能整合性高的新型直線加速器，可以執行包括強度調控放射線治療、影像導航放射線治療及能作360度全體積旋轉的放射線治療-銳速刀，可以更精準定位、得到最高劑量，大幅減少周圍組織傷害與縮短治療時間，提供病患最佳的放射線治療。

預 後

因脊椎腫瘤的來源不同，有些原發性脊椎腫瘤在手術全移除後，一輩子不會再復發，但若是轉移性脊椎腫瘤，有可能治療後，仍會有復發的問題。但一般而言，依照脊椎腫瘤的來源、特性及位置不同，術後的神經功能和術前神經缺損的嚴重程度以及腫瘤所生長的位置，有很大的關係，故脊椎腫瘤的病患，須早期診斷及早期治療，才有可能得到較好的治療成效和預後。

就目前健保制度的限制下，一開始的背痛，大部份都以脊椎X光檢查為主，但在很初期的狀況下，X光很難會有變化。若病患有持續性、漸進性或無法緩解的背痛症狀出現，或合併其他神經脊髓症狀時，一定要及早再回醫院進一步檢查，以免錯失早期治療的時機，如果不妥善處理，終將傷及脊髓及椎神經而導致疼痛、癱瘓、甚至危及生命。